

## 面对IPO新政,该咋办?

急切启动 IPO 已经成了管理层的当务 之急,这从以下两点可以佐证:一是上周各 媒体的诸多写手还在为管理层在 IPO 上的 慎重而叫好,不料,端午节短假前的最后一 个交易日,一收市即公布了 IPO 新政修改意 见稿,征询意见6月21日结束,时间急切, 令市场惊讶;二是坊间流传八卦,某领导说 上证指数 2500 点以上再考虑启动 IPO,对这 种八卦传言,证监会竟然辟谣,其心情急切, 再今市场惊讶。

责任编辑:连建明 视觉设计:黄 娟

所有的信息表明,IPO 启动步伐临近了, 其实,该来的总会要来,对此也没有什么可 怕的。记住,市场永远是对的,顺势者赚钱, 逆势者赔钱,市场就如此简单,作为无法改 变市场的投资者只能改变自己。面对 IPO 新 政,我们能做的是参与还是不参与,即便参 与还要看在哪个阶段参与以及怎么参与。

此次 IPO 新政,与其说是一次改革还不 如说是一次对原来的 IPO 进行修修补补的 小改良,纵观新方法,没有对原先的方法讲 行伤筋动骨的改革。市场所期待的实施优先 股,没有。市场期待的存量发行,也没有。市 场还期待对二级市场投资者进行补偿的所 谓靠股票摇号,更没有。这样的架势就决定 原先怎么做的现在依然怎么做,喜欢摇号的 依然可以去摇号,喜欢新股上市进去短线炒 -把的依然可以去博博运气。但是新股已经 变成了鸡肋,食之无味、弃之可惜。

对普通投资者而言,参与新股关键要看 怎么参与以及在新股的哪个阶段参与。首先 面对的是是否要参与申购,根据公布的新办 法,接下来新股申购的中签率可能比福利彩

票还要低,之所以如此,是因为社保基金和 公募基金也进来抢生意了,新规定网下申购 40%以上要给他们,按新规定,总股本4亿 股以下的, 网下申购比例不低于60%,4亿 股以上的不低于70%,新股大头给网下了, 留给普通投资者的网上申购已经没有多少 东西了,这样的申购,中签率降至千分之几 和万分之几也许将成为常态。这样与民争利 的发行方法,对大多数中小投资者而言,申 购意义已经不大了。

即将启动的 IPO,丝毫没有改变 IPO 的 利益链,市场依旧走这样的老路:大家挤进 IPO 独木桥、高价圈钱壮实公司的财务状态、 玩股权拆细游戏、原始股东 N 年后疯狂套 现,若干年后留给市场的是哀鸿遍野,新股 再度停发……这样的循环没完没了。一次次 新股发行方法的变动,最后的结果是各路资 本分食 IPO 的饕餮大餐,给中小投资者喝点 汤,接下来恐怕连汤都喝不到了。

面对 IPO 食物链出现了这样重大的变 化,对中小投资者而言,只能选择适合自己 做法,首先,申购已经没有意义,面对福利彩 票般的中签率,申购无异于一次次做无用功; 其次,上市后的买卖反而能够参与,因为现在 上市是网上网下同时上市, 上市第一天社保 基金和公募基金就成了新股天然的庄家,他 们的利益要短平快套现, 也许中小投资者可 以进去抢一把;最后,耐心等待吧,等这些新 股跌到在发行价下拦腰一刀, 讲去拣占便官 货。今年创业板为什么这样火,就是创业板 跌得屁滚尿流之后,被发现了"投资价值", 这样的悲喜剧,未来市场还会重演。应健中

这个端午节有点灰色。小长假前的最后 那个交易日6月7日收盘后,中国证监会公 布新股发行体制改革征求意见稿引起市场 的高度关注,看看当时网上与股市相关的论 坛一片争吵、观点对立十分鲜明。端午节股 民戏称"跳水节",国人还在度假时海外股市 一片"跳水"声,这种"灰色"心情更为沉重。 直到6月13日股市开盘,国内股市似"自由 落体般"地"坠落",这种"灰色"的情绪终于 得到宣泄:两市大幅低开,随后盘中迅速下 探,深指一度下跌超4%,沪指也是重挫超 3%。此种情形之下,盘面一片狼藉。

节前,笔者在本专栏就市场关心的风格 转换问题谈了一些看法,然后从外滩金融论 坛说到上海正在酝酿的"自由贸易区",以及 与中国加入 TPP ( 跨大平洋伙伴关系协议 ) 谈判中也将起到至关重要的作用,形成笔者 的"上海梦",也进一步说明"上海梦"也是 "中国梦"的组成部分。最后写道:"仅此几点



### 重探1949?

简单的看法,笔者感觉风格变与不变暂且放 在一边,但股市有戏估计不会有错,看看盘 面再想想'梦',一切并不虚幻。

但是,6月13日的股市,却似股民的"恶 梦",节前七连阴后再来一根大阴棒。沪指报 2148.35 点,跌幅 2.83%;深成指报 8432.42 占. 跌幅 3 78%。

收盘前的回购行情也是十分疯狂: 国债 回购 GC001 在收盘 5 分钟前年化收益率飙升 到 32%! 其他国债回购也是如此,说明严重缺 钱。 大盘的断崖式暴跌中中国石油再度扮演 了"砸盘"的角色,它的股价创下上市以来的 最低价 8.03 元,只是其最高价 48.62 元的零 头! 不光彩地扮演了"财富毁灭机"角色。

节日期间海外信息冷风劲吹。全球资金 追踪机构新兴市场投资基金研究公司最新 公布的一期数据显示,在截至6月5日的一 周内,有超过40亿美元的资金从新兴市场 股票基金中撤出。泰国股市 11 日暴跌 4.97%, 菲律宾股市暴跌 4.64%, 印尼股市暴 跌39%。这些都是影响股市投资者持股信 心的重要因素。节后股市暴跌按笔者看来就 是这种市场情绪的极度宣泄,市场情绪到了 个相当极端的程度。

不过,海外市场表现如何,只是市场借 用的一个理由,今年股市走稳,尤其创业板 走出一波"气壮如牛"的"牛市"范,而大盘却 波澜不兴,让人强烈感觉股市局部牛市只是 存量资金"拆东墙补西墙"营造的结果。"热 钱"有进入中国的迹象,但缺少进入股市的 依据,据此分析,6月13日股市"断崖式"暴 跌,主要还是股市存量资金的"大挪移",是 股指期货和股票现货合演的一场"大戏"

虽然就大盘而言,今年走势已经至此创 下新低,表明支撑股市走强的三大因素均不 存在了。如宏观经济面复苏、股票估值偏低、 IPO 停止,外围股市虽然是中国股市的风向 标,股市出现的问题更多的在自身问题。小 长假前,证监会发布新股发行体制改革征求 意见稿,但从市场来看,投资者还是害怕 IPO 重启,市场出现恐慌。

就笔者的体会而言,6月13日的暴跌尽 管有各种道理,但情绪化因素不可小觑。投 资者还是把功夫花在手中的股票上,多联系 上市公司,少想象海外的"热钱",像能否再 见到 1949点,更不是研究的首要问题,真 的,风雨过后是彩虹。

# 捂

股市调整,市场存在止损 与捂股的两种观点,代表不同 的投资理念和操作风格。

止损要因势而异,因股制 宜。首先对追涨买人,一旦趋势 判断失误,要果断止损:其次分 清大盘和个股的后市下跌空间 大小,下跌空间大的要坚决止 损;再次分清主力是洗盘还是出 货,如果是出货,要坚决止损。

捂股首先根据上市公司 的基本面情况,从投资价值角

度出发,学习巴菲特的投资理念,不必 计较股价一时的涨跌; 其次分清主力 是在洗盘还是在出货,如果是震仓,要 坚决持股;再次对符合经济产业政策, 行业景气度高,中报与年报又有高送 转的含权小盘股可先捂一捂,等待消 息明朗后再出手。



### 与其敏感 不如迟钝

一直喜欢看动物世界, 无意中 发现一个有趣的现象:越是强大的 动物,好像平常反应越迟钝、安详, 弱者则反之。比如非洲大草原上的 狮子、大象,经常是懒洋洋的怡然 自得,悠闲地吃,安然地睡;而那些 天生弱小的动物们,如羚羊、斑马、 角马等,则似乎总是生活在惶恐不 安的高度敏感中,连睡觉时都要睁 一只眼睛,周围稍有点风吹草动就 被惊吓得四处夺路狂奔

这让我想起了投资市场上的 "羊群效应"。大量的散户们正如非 洲草原上的羚羊一样敏感异常,市 场上扬时个个勇于追涨,信心百倍 蜂拥而至;大盘跳水时恐慌心理引 发连锁反应, 纷纷杀跌盲目出逃。 对于市场信息的过度敏感,正是造 成这一现象的重要原因。

也许很多人并没有意识到,投 资理财反应迟钝一点,有时并不一 定是件坏事。面对跌宕起伏的市 场、敏感的人们往往容易反应过 度,要么在市场暴涨时自信陡然膨 胀,要么在股市大跌时绝望惊恐不 已。市场的涨跌波动本很正常,关键 是要认清大势。只要认准了经济向 前发展的趋势不变和手里所持股票 所具有的投资价值, 那就大可对于 市场涨跌的各种传闻迟钝一些,让 自己保持一份难得的超然淡定

现在很多人都买了基金作为 自己投资理财的重要工具,基金净 值每天的上下波动也让不少持有人 为此敏感得很。今天一看,涨了,心里 乐呵呵:明天一瞧,跌了,心里气呼

呼。其实,购买基金的目的是为了享 受专家理财的优势和服务,本来就应 该对日常的净值波动"钝感"一点,以 长线思维来考量手里的基金表现才 对。几周甚至个把月查看一次基金净 值就好了,何苦把自己搞得因为过 分敏感而天天焦虑不安呢?

因为过于敏感而常处惶恐急 躁,这种如草原羚羊一般易随大流 的本能反应,往往正是投资理财的 "兵家大忌"。与其敏感,不如迟钝, 让自己能在纷繁芜杂的社会变化中 保持置身事外的耐力和定力,以"清 静无为"的心态沉着对抗市场频繁 波动, 岂不妙哉? 汇添富/刘劲文



### 生活和股市的10/90定律(下)



上周本专栏提到生活中有 10/ 90 定律,股市中也有 10/90 定律。所 谓股市中的 10/90 定律是指:炒股 中的10%错误事情是偶然或可能 发生的,而余下的90%结果则取决 干您的反应和应变外理能力。

让我们举个炒股中的另一个实 例:老沈是个工程师,2008年股市 连续大跌,看着许多人在股市中亏 了很多钱 老沈认为投资股市的机 会来了,赶紧把家里的现金10万元 投入股市。当年10月拿出其中5万 元买进 6.5 元/股(复权价)的登海种 业,买后即被套,股价跌到最低 5.05 元,短线亏损就高达20%以上。老 沈面对开局不利的状态, 受到妻子 的责怪。然而老沈沉下心来仔细分 析,认定股市经过连续大幅下挫,长 线买入股票应该没有错,由于身处 熊市,势态偏弱,短线下跌被套应属 正常,因此被套不必惊慌,遂又以余 下的 5 万元在 5.3 元/股补了仓。果 不其然,随着股市走出熊霾,股票开 始一路上涨,涨到2010年1月上证 指数似乎有点像筑头时,老沈已经 获大利,手中登海种业市值已达30 万元以上,老婆不断催促老沈赶快 卖出股票落袋为安。在这关键时刻, 老沈克服许多股民赚钱沉不住气的 缺点,坚定信心,运用"止赚方法"坚 持继续持股。所谓"止赚方法"就是自 己事先设定一个价格,目标股不跌到 设定的价格就坚决不抛。老沈依此坚 持持股登海种业直到 2011 年 1 月股 价跌破 32.50 元/股时,老沈才全数抛 售登海种业, 此时其手中资产已达

55 万元,整整涨了 5.5 倍。

尽管随后大盘仍在调整, 工程 师老沈认定股市整体风险不大,板 块和个股炒作仍应该有利可图。那 么此时究竟选择什么板块和个股作 投资或投机呢? 老沈认为应该选择 当时跌得最凶和投资者输得最惨的 板块,于是他耐心等待,一直等到当 时大多数投资者受政策影响对创业 板嗤之以鼻,纷纷抛售创业板股票, 致使创业板指数不断创出上市以来 的新低后,他才在2011年末终于出 手,精心挑选了创业板中较为抗跌 的碧水源,以一半资金 27.5 万元在 15元/股建仓,建仓后的结局几乎和 当时买入登海种业的情况如出一 辙,也是短线被套,再以余下的另一 半资金在13元/股补仓。幸运之神 再次光临老沈,碧水源在探底成功 后一路上涨,老沈依旧采取"止赚方 法"坚持继续持股,直到今天仍然满 仓持有,我们给他悄悄计算,老沈以 10万元入市,在股市整体不给力的 情况下,现在其市值已高达 150 万 元以上,涨幅竟高达15倍。

老沈真是运气太好了吗?否也, 事实上老沈都基于常人不具备的逆 向思维来建仓,虽然每次建仓买股 都短线被套,至少犯了10%的冒进 错误,但我们看到老沈不慌不忙、沉 着应战,仔细分析市势果断补仓;股 票上涨后能排除干扰,运用"止赚方 法"坚持长线持股(要知道,大多数 股民赚钱了长线持股是很难的),而 老沈在短线被套之后的反应和处理 中采取了正确的应变过程, 如此结 果带来了完美的结局, 短线建仓输 钱演变成翻 15 倍的赚大钱结果了 (续完)陈晓钟 呀。